
Отчет за дейността на НЧ”Просвета1910” с. Сборище - 2019 година 

 

 

 

  Едва ли има българин, който да не трепне при споменаването на 

съкровената дума- Читалище. Дълбоко в душата ни, всеки от нас е скътал 

магията на първото докосване до знанието, в сътворения от духовната 

жажда на нашите възрожденци „ храм на истинност и духовност.„ 

 Няма друг народ, равен на българския, който в преизподнята на мрака на 

робството да се въздигне и създаде такава демократична, общочовешка и 

общодостъпна институция, наречена читалище. 

  Ние служителите и  работещи в тях, съхраняваме с всеотдайност, 

фолклорното ни богатство, което ни прави уникални като нация и народ. 

  Читалище”Просвета 1910” с. Сборище е мястото, където се реализира 

културната ни  политика.Читалището ни се  опитва да заговори на един 

съвременен език, да отговоря на предизвикателствата на новото време, 

запазвайки и популяризирайки българското народно творчество и 

традиции.Освен чисто културни и образователни функции, читалището ни  

е и място за публичен достъп  до глобалното информационно общество. 

2019 година бе наситена с много инициативи , изяви, труд и екипна работа, 

за да може с гордост и удовлетворение  да кажем- измина една успешна 

година ! 

 Ръководството на НЧ”Просвета1910 „ с. Сборище провежда заседания във 

връзка с приемане на бюджета, приемане плана за работа, финансовата 

отчетност, отчети за дейността, заседания за текущи мероприятия, 

организиране на празници  и др. През изминалата година бе проведено 

Отчетно  и Отчетно-изборно събрание на членовете на читалището. 

Библиотечна дейност : 

  Библиотечният ни фонд към 31.12.2019 г. наброява 12647 библ. единици 

Набавени книги –158 бр.,от които закупени по проект -103  и 55 бр. от 

дарения. 

 Отчислени библиотечни документи- 150 бр. 

 Периодични издания – Вестник „Твърдишки глас „ 

 Регистрираните читатели -потребители  за 2019 година са -95 

 Посещения /общо/ -4399 , от които 4038  в читалня и интернет зала. 

 Техническото оборудване на библиотеката позволява читателски 

запитвания и търсения да бъдат изпълнявани не само по традиционния 

заемен начин  в читалня. Библиотеката е оборудвана с 4 компютърни 

работни места с периферни устройства, с неограничена Интернет връзка, с 

копирна апаратура. Интернет порталите  и страници,достъпът на 

информация ни помагат   в търсене на знания на нашите потребители като 

по  този начин спестяват средства и време . 



 Многообразна е дейността ни  с читатели на библиотеката както и със 

самодейците ни : 

 Уреждахме кътове, табла  свързани с бележити дати и дати от празничния 

календар, годишнини от гибелта на велики българи,годишнини на автори и 

др. 

Провеждахме открити уроци с деца от училище в различни тематични 

области. 

 Периодично качвахме  информация  за селото,  за институции и хора  в 

Интернет пространството, издаване на брошури за селото и инициативите , 

които се организират, мултимедийни прожекции на празници за 

популяризиране  и съхраняване на местните обичаи и традиции , филми и 

др., работа с хора от уязвими групи, търсене на нови работни места на 

безработни , проверки на здравен статус, изпращане на документи по 

имейл, онлайн проверка и плащане на сметки , индивидуални обучения на 

потребители с ИКТ, съхраняване на краеведска информация на електронни 

носители и др. 

Художествено- творческата  работа на читалището ни включва в себе 

си мероприятия от обредно-празничния календар на българина : 

  На 21.01- Бабин ден , жени от Дневен център и Пенсионерски клуб, които 

са и наши самодейци  пресъздадоха обичая „Бабуване”. 

 На 14 февруари  по традиция самодейци на читалището пресъздадоха 

обичая „Зарязване на лозе, избраха Цар на лозе 2019година . В 

общоселския празник бе извършена дегустация на сборищенско вино  и 

конкурс за най добро сборищенско вино. 

 1.03 -Работилничка за мартеници "От сръчните ръчички на нашите деца". 

Украса на дърво с мартенички съвместно с Дн. Център и Пенсионерски 

клуб, както и с нашите деца читатели на библиотеката. 

С пожелание за здраве, благоденствие и пролетно настроение посрещнахме  

най- пъстрия месец в годината -МЕСЕЦ МАРТ 

  3 .03- В библиотеката на НЧ"Просвета1910"с. Сборище, учихме нашите 

деца на родолюбие. Да бъдат горди последователи, които обичат България 

като Ботев, да я славят като Вазов и пазят като Левски .Представихме 

презентация. 

 8.03 -Ден на мама- изработка на картички и послания за мама 

 21.03 – Посрещнахме  пролетта със стихове, песни и игри заедно с нашите 

деца читатели. 

 20.04-  Лазаруване в Сборище- нагиздените  ни лазарки обиколиха селото 

и пяха на стопаните за здраве и плодородие. 

 21.04 -Участие на фолклорната  група при НЧ"Просвета1910" с. Сборище 

в ХХ регионален фолклорен събор"Пролетни игри и обичаи- Цветница " -

Твърдица . 

 С участието си в "Цветница-2019 г. " гр. Твърдица, групата ни за 

автентичен фолклор получи 2- ро място и парична награда. 



 22 .04 - Често го забравяме, но нейният ден – Деня на Земята, е прекрасен 

повод, на който си  припомняхме  факти, които показват, че това е така…- 

уикипедия  

  9.05–Ден на победата, но и Ден на Европа- викторина и кратка 

историческа справка представихме на нашите деца. 

 11.05- Участие в конкурса- надпяване "С песните на Йовчо Караиванов "с. 

Селиминово и 2-ро място на женската ни  певческа група ". 

  11 .05 - Ден на библиотекаря  – припомнхме си  с благодарност за 

приноса на нашите учители и колеги, завещали ни хилядите български 

библиотеки. Онези  многовековни институции, които модерните 

технологии не могат да изместят в периферията на живота , а продължават 

да служат на обществото.  

 На 13.05 - Гостува театрален колектив с. Кортен   в читалището ни с 

постановката „Нашенци от наше село„ 

 24 .05 Ден на славянската писменост - презентация и рецитал с читателите 

ни . 

 1.06 - Ден на детето - забавни игри с нашите деца читатели. 

 2 .06-  Отбелязахме  Деня на Ботев- табло живот и дело. 

 На 6.06 - Спасовден  - Празник на с. Сборище, празничен концерт със 

самодейните състави към  читалището ни ,ДГ”Брезичка”ОУ”Н.Прокопиев”  

и гостуващи състави . 

 9 .07 - Отбелязахме годишнина от рождението на  любимата  авторка на 

децата- Станка Пенчева.  Спомнихме си  с обич за веселата история на 

"Мили Бате"...или "Писмата на един дакел"-любима книжка на децата от 

нашето читалище. 

 15.07 - Започна нашето „Детско лято в библиотеката„  

 Лятото на децата в библиотеката ни бе едно безкрайно вълшебство.  

За да предизвикаме интерес у децата към четене на книги проведохме 

кампания под мотото:„Мишката остави – на книга се наслади” -почивен 

ден за компютъра.Малкото-голямо четене сред природата – „Верижно 

четене”,след прочитане на любими откъси от книги и стихотворения 

децата-читатели на библиотеката в Сборище засадиха цветя пред 

читалището. Изложба на детски книги под мотото “Аз съм твоята 

приказка”Рисунка на асфалт на тема: -„Любим приказен герой” 

Живеем в глобален свят на нови информационни технологии, в епохата на 

Интернет и децата ни все по-малко четат, затова нашата мисия като 

библиотекари не спира само с раздаването на книги, а намираме различни 

методи на работа, за да предизвикаме интереса към четенето в най-ранна 

детска възраст.Малките ни читатели не само четоха книжки, но и се 

забавляваха. Всеки ден посещавайки библиотеката ни, те разказваха своите 

преживявания и истории от летните дни. Виртуалните игри на компютъра 

създаваха весело настроение и емоции.  



Съчетавахме  приятното с полезното запознавайки нашите малки читатели 

с историята на родното място и традициите на Сборище. 

 6 .09 - Съединението на Източна Румелия и Княжество България- 

Изготвихме табло и представихме презентация на ученици. 

 17 .09 - В деня на големия християнски празник Вяра, Надежда, Любов, 

посрещнахме в младежката зала на читалището ни ПК "Надежда" 

с.Сборище и техните гости от  ПК”Българка” гр. Сливен и ПК”Надежда 

„гр. Твърдица.  

  С песни и танци от сърце си пожелахме  здраве, с усмивка и позитивизъм 

с вяра, надежда и любов да посрещаме  идващите дни! 

 На 13-15.09 -  Едно истинско вълнуващо преживяване, в което имахме 

възможност да участваме, да се насладим на хубави народни песни и да 

усетим ритъма на народните танци беше участието на Женската ни 

певческа група във  фестивала„ Орфей пее с морето „- гр. Приморско. 

Поздравления за нашите участници самодейци, които не спират да влагат 

усилия, труд, емоция, чувства и много любов в това, което правят – да 

пресъздават и да ни разкриват красотата, богатството и многообразието на 

българския фолклор , съхранен през вековете в песен, мелодия и танц. 

 22 .09 – В Деня на Независимостта на България изготвихме табло с 

исторически дани.  

 26.09 - Едно приятно пътуване съвместно с ПК„ Надежда„ и Дневен 

център за стари хора, бе повод да усетим духа на миналото, запазен в 

останките на Старопрестолните градове Плиска и Велики Преслав. 

Вълнуващо бе посещението ни на Националния историко–археологически 

резерват и музей ‘’Велики Преслав ’както и Историко-археологическия 

музей гр. Плиска. 

 1 .10 -   Отбелязахме Международния ден на възрастните хора с послание 

и поздравителен адрес към потребителите на Дн. Център за стари хора и 

ПК„Надежда„с. Сборище 

 8 .10  - Отбелязахме  61 години от смъртта на Ран Босилек един  от 

великите бълг. писатели с мултимедийна прожекция. 

 8 .10   - 155 години от рождението на Бранислав Нушич, сръбски писател 

и драматург /1864-1938/ - изготвихме табло. 

  9.10   -152 години от смъртта на  великия революционер и възрожденец 

Георги Сава Раковски- четохме материали за неговия живот и  дело.   

 12.10  -  Взехме участие в празника  на читалищата в гр. Твърдица 

 1.11  - В деня  на народните будители представихме презентация пред 

аудитория в библиотеката ни . 

 На 15.11 в салона на читалището ни гостуваха танцовите състави на 

с.Селиминово и с. Гавраилово  като представиха на публиката 

вълшебството на народните танци. 

 21 .11 - В Деня на християнското  семейство гостувахме на ПК„Надежда„ 



 2 .12 - Нашите слънчеви дечица   украсиха не само коледната ни елха , но 

и библиотеката ни с присъствието си . 

 3 .12 – С посещение на деца от  ОУ"Никола Прокопиев" с. Сборище, 

отбелязахме 70- години от смъртта на великия български писател , 

художникът на българското село – Елин Пелин.  

 Запознахме се с автобиографията на автора и четохме негови 

произведения. 

 На този ден отбелязахме и  40 години  от смъртта на Петя Дубарова,  

която остави след себе си толкова поезия от красота, приказки, стихове и 

разкази.  

 На 11.12 ни гостуваха децата от  ДГ"Брезичка". С коледни песни и стихове 

огласиха библиотеката ни като споделиха с нас и "Седмицата на четенето„ 

 На 24.12  – Коледарската ни група с наричания за здраве , берекет и 

плодородие коледуваха при Общинския кмет в гр. Твърдица, при кмета на 

с. Сборище и  по домовете в  селото ни. 

 Почти през  цялата година  не спираше  работата на самодейните 

колективи към читалището. Отправяме благодарност към художествените 

ни ръководители Иван и Донка Иванови  за търпението , всеотдайността и 

подкрепата , която ни оказват. Благодарим и на самодейците ни, без които 

не биха били възможни празниците ни . 

Ние читалищните дейци сме онези хора, които полагаме усилия да 

съхраним българската традиция днес и да  я предадем на поколенията след 

нас. 

 Съвместна е работата ни с Община Твърдица, Кметство Сборище 

Училище, Клуб на пенсионера, Дневен център за стари хора с. Сборище, 

Детска градина, доброволци, родители на деца, Рег. Библиотека Сливен, 

,НЧ „Слънце „с. Гавраилово и читалищата от общината. 

 Благодарение на екипната работа  , на всички които ни помагат  с 

всеотдайност ,читалището ни има този облик днес, макар да струва много 

усилия. 

 

Участия по проекти : 

На 4 .12.19 г. спечелихме проект на стойност 1076.64 лв. 

по програма „Бълг. Библиотеки- съвременни центрове за четене и 

нформираност„ -2019г. 

 

Материална база : 

 През изминалата година беше извършен частичен, козметичен ремонт във 

фоайето на младежката зала към  читалището ни. 

 Необходима е подмяна на дограмите по сградата, подовата настилка в 

библиотеката, сцената в киносалона.Нужда от смяна на ел.инсталацията на 

читалището ни. 

 



 Нужно е на читалището ни  да се гледа с уважение и респект. То е 

мястото, което обединява мечтите и поривите ни  към творчество и 

любознание. Дълбоката взаимовръзка с миналото, традициите, 

образователния процес, културата и благотворителността, е в основата на 

нашата дейност! 

 В заключение, благодарим на всички, ползватели, поддръжници на НЧ 

„Просвета1910 ”, които ни оказваха съдействие и бяха наши партньори при 

реализация на   инициативите ни  през 2019г. 
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